

生态工业 数字科创 新型城镇化

遂昌:建设“三大平台” 加快绿色发展

朱敏

遂昌,一座自然山水秀美的生态之城,一个文化底蕴深厚的千年古县。400多年前,被喻为“东方莎士比亚”的伟大戏曲家汤显祖,在遂昌为官期间,为世人描绘了一幅美丽山水的自然画卷。400多年后,立足优越的自然禀赋,遂昌正打开视域、扩展思维、放大格局,凝心聚力做大做强“生态工业、数字科创、新型城镇化”三大平台,加快实现山区高质量绿色发展。



俯瞰遂昌县城

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区

生态工业平台
——绿色发展“主引擎”

“我们计划落地年产3GWh磷酸铁锂储能电池项目,建成投产后,年产值可达30亿元。”近日,宇恒电池有限公司内,董事长金哲宇难掩喜悦:通过智能化工厂改造,公司综合竞争力大幅提升,今年4月又在相关部门的帮助下,摘得101亩新地,企业的新一轮扩展势头强劲。

作为国家级重点支持的专精特新“小巨人”,宇恒电池的飞跃提升,彰显着遂昌生态工业的澎湃活力。

聚焦“生态经济化、经济生态化”发展主线,今年以来,遂昌锚定高质量绿色发展目标,以实干实效将“从有到好、从好到优、从优到强”的“施工图”变为“实景图”。坚定工业强县首位战略不动摇,当前已成为全县上下加快发展的高度共识和凝聚合力的前进方向。

响鼓需重锤。越是将生态工业放在突出的位置,越是不能掉以轻心。怎么做?遂昌“心中有数”。

对内,遂昌强化要素集约配置,一方面深化“亩均论英雄”改革,开展闲置和低效土地、厂房再利用专项行动,鼓励传统企业转型升级;另一方面全力开拓空间——位于遂昌城北侧的龙板山二期开发正在有条不紊地进行中,项目建成后将在5年内梯度新增工业用地3385亩。

金属制品产业一直是遂昌的优势产业。作为“发家”于遂昌的“老牌”龙头企业,元立集团投资3.8亿元“上马”棒材技改项目,对传统生产线进行改造,今年10月投产后预计年产值可达30亿元。

对外,遂昌则通过打好“双招双引”攻坚战,进一步完善支持创新创业政策体系、健全政企沟通服务机制、提升项目全流程服务等,靶向精准招引重大利好项目,撬动发展新动能。

资的年产2万吨电解液、催化剂项目落地于此。

5月,遂昌又与盛禾生物控股集团有限公司签订招商引资项目投资协议,计划在开发区内投资建设生命健康基地,预计投产后,规模将达到年产150吨超氧化歧化酶SOD和溶解酶,年销售收入实现150亿元。这一项目将有力推动遂昌一二三产融合发展,让山区好生态实现好价值。

手握“国家级绿色产业示范基地”和“省级化工园区”两张金名片,今年以来,开发区已先后引进包括弘利电子、昕立新材料、盛禾生物等在内的9个工业项目,其中亿元以上项目7个,10亿元以上项目2个。

开发区管委会党工委委员罗亮用“百里挑一”形容这些项目,“开发区目前正处于高速成长期,接下来我们还将按照深加工、智能化的标准优中择优,引导新材料和医药健康形成新的百亿级产业,努力将开发区建设成为浙赣皖闽四省边际区域的生态经济发展高地。”

数字科创平台
——融合发展“加速器”

小贝壳科技文化传媒(丽水)有限公司的团队成员怎么也没想到,常驻上海、杭州、旧金山等国内外大都市的他们,会来到数字企业集聚的“天工之城·数字绿谷”,就此扎下根。

而吸引他们的,正是遂昌加速构建起的数字科创生态圈。

思路决定出路。遂昌清醒认识到,唯有抓好创新才能赢得未来。利用“湖泊+温泉”这一稀缺生态资源,遂昌在仙侠湖畔推出山区特色创新平台“天工之城·数字绿谷”,落地阿里云、网易、HOLOVIS、晶盛机电等一批头部企业。今年一季度,又新招入驻北京爱玩特智能信息技术有限公司、鲸数安云科技(浙江)有限公司等10家企业,并与多家数字经济产业企业达成初步合作意向。

“共赢是‘天工之城·数字绿谷’创造光明前景的基础。在全年的工作计划中,我们还将与落地企业在数字政府、传统工业数字化改造等多方面开展深入合作。”遂昌县两山转化中心副主任邵丹青说,当前,与阿里云合作的数字人才培训中心全年培训项目、赋能创新中心遂昌站,与网易合作的图书馆、音乐活动等均已提上日程。

而以“天工之城·数字绿谷”为代表,遂昌正加速健全完善数字科创平台,多元培育创新主体,加快推进科技创新“变量”转化为高质量发展“关键增量”。

“春节后,我们就立即拿到了技改奖补资金360万元,奖补比例之高,兑现速度之快,令人惊喜,让企业智能化提升更有动力。”政策的快速兑现,让浙江翔力新材料科技有限公司总经理李文翔信心满满。顺应数字化浪潮,该公司于去年底完成第一期智能化改造,建成一个集生产调度、设备管理、人员管控等多功能的MES驾驶舱,顺利实现了研发、销售等业务的实时监控和数据分析。

企业欣喜的背后,是浓厚的科技创新氛围,也是遂昌坚持创新集成理念,不断深化科技体制改革,“服务经济、服务产业、服务创新”

的现实表达。

数据显示,今年1月至4月,遂昌高新技术产业和高端装备制造业增加值分别同比增长15.1%、29%,位列全市第三和全市第二。

在激活内力“造血”的同时,遂昌在借助外力“输血”方面同样不断积累着经验。

5月初,遂昌与浙江农林大学签订了“全校服务全域”战略合作协议。遂昌是浙江农林大学首个此类全面合作县,双方将围绕产业、人才、文化、生态和组织振兴等7大方面开展全面合作。借助高校强大的人才科技资源,合力打造“部省共建乡村振兴示范省先行创建县”和“山区高质量发展建设共同富裕示范区”,探索遂昌共富模式。

一引其纲,万目皆张。数字科创迸发的强大能量,也让山区县区的创新能力发生了“裂变”。

遂昌自主研发的“项目协同管理”应用让项目推进平均提速近一倍;全省首个数字乡村物流中心精准解决快递进村“最后一公里”和农产品上行“最初100米”两大难题;新路湾镇蕉川村“一杆农业眼”让杂交水稻育种告别传统“看天吃饭”种植模式;仙侠湖大型无人机立体水域执法系统让水源保护步入智能化时代……

新型城镇化平台
——美好生活“新家园”

通过“大搬快聚、富民安居”工程搬到云峰街道亭前小区,越来越方便的生活让柘岱口乡村民周志财大有“此间乐,不思蜀”之感;工作就在家附近,菜场就在家门口,边上的医院能看上省里的专家,孩子在附近能直接就学到初中……这里虽被大山环绕,但出门5分钟内,城市生活触手可及。

“周志财们”这种成本低但品质并不低的“生活哲学”,离不开遂昌系统性重塑人与空间的关系,打造建设的新型城镇化平台。

举全县之力,遂昌以超常规力度推进人口集聚、产业集中和要素集约配置,全面推进以人为核心、高质量为导向、面向现代化的新型城镇化,让更多城乡居民更快共享新型城镇化发展成果。



宇恒电池有限公司内,工人们使用MES系统监控生产全过程。

4月18日,遂昌召开城市更新动员会,启动新一轮城市更新行动。妙高街道西街、公园路区块,云峰街道龙板山二期区块……各大城市更新项目工作组同步加压前行、喜报频传;衢丽铁路(衢松段)、遂江公路、人民医院、清水源水库等一批利民重大项目则抢抓工期、加快建设。藉由城市更新,遂昌中心城区、东城新区及未来高铁新城的城市发展框架进一步拉开。

而人气,作为推进新型城镇化的一把“钥匙”,也是山区县蝶变重生的重要依靠。

从机制、政策、服务三个方向发力,遂昌算好生态、民生、经济三本账,让偏远山区群众“搬得下、住得好、富得起”。这段时间,位于优质地段的腾龙安置小区综合社区邻里中心即将报批,面积多达6000平方米,绿化、消防、健身、环卫、医院、学校等配套设施一应俱全。

从打开城市空间、缩短城乡距离,到盘活人的资源,遂昌的现代化发展通道被一步步打通。下一步,遂昌还将继续补短板、强弱项,奋力推动育幼、养老、教育、医疗等民生事业全面提升,为高质量新型城镇化提供转型动力。

舵稳当奋楫,风劲好扬帆。

“接下来,我们将始终保持‘遂昌自信、遂昌自立、遂昌自强’,坚持人口集聚、产业集中、要素集约和创新集成,全力推进‘生态工业、数字科创、新型城镇化’三大平台建设,举全县之力抓‘双招双引’战略性先导工程,加快建设和美共富现代化遂昌家园,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献遂昌力量。”遂昌县委主要负责负责人说。



位于“天工之城·数字绿谷”的网易联合创新中心

(本版图片均为章建辉摄)



浙江遂昌经济开发区

“大搬快聚、富民安居”工程安置小区

去年年底,浙江遂昌经济开发区正式获批成立,标志着遂昌生态工业发展进入“二次创业”新时期。

2月中旬,浙江弘利电子材料有限公司投资的年产17万吨光电专用环氧树脂及其功能性材料项目和昕立(浙江)新材料有限公司投